Пам’ятка  з  попередження  дитячого  травматизму
та  охорони здоров’я дітей  влітку

 Я       З Н А Ю ,     Щ О     Н Е О Б Х І Д Н О:
· переходити дорогу  у місцях, позначених  знаком ”Пішохідний  перехід” на зелене світло світлофора, переконавшись у тому, що усі транспортні засоби зупинилися! 

· тролейбус, автобус, маршрутне таксі обходити сзаду, трамвай – спереду; не виходити на проїзну частину із-за нерухомого транспортного засобу або іншої перешкоди, що обмежує видимість, не переконавшись у відсутності транспортних засобів, що наближаються!
· бути обережним при переході трамвайних та залізничних колій!
· виконувати правила протипожежної безпеки: виходячи з дому,  перевіряти, щоб усі  електропобутові прилади були відключені.
· під час турпоходів, подорожей до лісу виконувати наступні правила: розпалювати багаття у відведених для цього місцях; не вживати воду з природних джерел; не залишати сміття; не руйнувати пташині гнізда; бути обережними при зустрічі з свійськими та дикими тваринами; вдягати головний убір та відповідний одяг, щоб  уникнути  попадання на тіло кліщів. Не збирати незнайомі гриби, плоди та ягоди, не вживати їх !!!

· під час грози, сильного вітру, шквалів намагатися знаходитися у приміщенні. 
· бути обережними під час літнього відпочинку на воді, біля водоймищ, щоб уникнути отримання травм.  
· бути обережним у місцях/або уникати місць/,  де збирається  велика кількість  людей: на площах, у парках відпочинку, у метро  та  інших  громадських  місцях. Уникати спілкування з незнайомими людьми, особливо, коли ти сам.

· дотримуватися правил  безпечної поведінки під час катання на атракціонах!!!

· не гратися з безпритульними тваринами, бути обережним з ними!!!

· при знаходженні маловідомих предметів або речовин терміново повідомити дорослих або відповідні організації; не брати невідомі предмети та речовини до рук, не розбирати, не приносити додому!
Б е з п е ч н о г о    і    г а р н о г о    т о б і     в і д п о ч и н к у !!!


