    Проблеми  «медіаосвіти» і «медіаграмотності» в сучасній школі.

    Слова «медіаосвіта» та «медіаграмотність» звучать усе частіше, особливо під час обговорення інформаційної війни.  Питання шкільної медіаосвіти зараз дуже актуальне. В ідеалі це має бути окремий предмет, до того ж елементи медіаграмотності має бути включено в різні шкільні предмети. Головне завдання курсу — навчити учнів аналізувати медіа за різними критеріями, а також розрізняти якісну та неякісну інформацію. 
Концепцію впровадження медіаосвіти в Україні було ухвалено ще 2010 року. Вона базується на міжнародному досвіді організації медіаосвіти, а її масове впровадження має завершитися 2020 року. До 2016 року триває експериментальній етап. Під час нього в частині шкіл (участь в експерименті беруть близько 120 шкіл із різних областей) викладається предмет «медіакультура» для учнів 10-го класу, переважно як факультатив. На експериментальному етапі головне завдання — підготувати вчителів. Їх готують через заклади післядипломної освіти, курси підвищення кваліфікації. Крім того, для вчителів проводять тренінги, школи з медіаосвіти — цим займається Академія української преси спільно з Інститутом соціальної та політичної психології та Інститутом інноваційних технологій і змісту освіти. За цей час було розроблено й реалізовано окремі навчальні програми. Крім того, АУП випустила декілька книжок і посібників для вчителів.  
Медіаграмотність на всіх предметах
   То який залишається вихід за умов, коли медіаграмотність необхідна, але виділити окремий урок на неї неможливо? По-перше, багато залежатиме від учителів-ентузіастів, регіональних ініціатив та керівництва кожної окремої школи. Якщо у викладачів буде бажання розвивати медіаосвіту в навчальному закладі, згодом можна буде знайти шляхи для її більш активного запровадження.

  Але найефективнішим напрямом експерти вважають інтеграцію медіаграмотності в інші предмети. У країнах із розвиненою системою медіаосвіти це поширено — зокрема у Швеції, США. Про які предмети йдеться? Найлегшим є включення медіаосвіти в уроки інформатики та комп’ютерної грамотності. Тобто можна приділити більше уваги кібербезпеці, розповісти учням про сучасні програми, за допомогою яких вони можуть створювати медіапродукти. Другий варіант — поєднання з уроками літератури, залучаючи тему кіно й театру. Зараз у багатьох школах, які беруть участь в українському експерименті, вчителі саме цього предмета взялися за викладання медіакультури. При цьому інтеграція медіаграмотності може відбуватися вже у молодших та середніх класах.

  Ціль «включень» із медіаграмотності — навчити дітей аналізувати, розвивати в них критичне мислення, вчити формувати власну думку, висловлювати її, а також краще розуміти типи медіа, які вони застосовують щодня. Приклади завдань із медіаграмотності можуть бути такі: запропонувати учням підготуватися до уявного інтерв’ю з відомим письменником чи героєм книжки; переглянути фрагменти екранізацій книжки різних років; на уроці фізики запропонувати написати дві статті про двигун внутрішнього згоряння — одну позитивну, іншу негативну. Крім того, на всіх предметах можна вчити дітей ретельно ставитися до джерел інформації в інтернеті, обговорювати, чому вони обрали саме ці джерела, готуючись до уроку. Головна мета таких завдань — ініціювати активне мислення, уникати пасивного споживання.

   Ще один напрям інтеграції — поєднання медіаосвіти з роботою шкільних психологів. Саме вони можуть ефективно організувати обговорення медіапродуктів.  Уроки з медіаосвіти в першу чергу мають бути майданчиками обговорення медіапрактик. Психологи можуть професійно організувати комунікацію, на відміну від більшості вчителів, яким часто бракує ось цього соціально-психологічного компоненту в підготовці.
   Інтеграція медіаграмотності в інші предмети передбачає більш масову підготовку вчителів щодо медіаосвіти. Адже в такому разі ледь не кожен учитель має розуміти, в чому завдання медіаграмотності. Провести таку підготовку буде нелегко — тоді в усі програми з підвищення кваліфікації необхідно буде включити медіаосвіту й давати приклади коротких модулів із медіаграмотності для різних предметів (не лише літератури чи інформатики, а історії, географії, англійської, правознавства тощо).

   І тут варто сказати про головну проблему в підготовці педагогів, на якій наголошують експерти з медіаосвіти, — це брак інформування. Вчителі, чуючи слово «медіаосвіта», не уявляють, що це таке й навіщо вона потрібна. Тобто спочатку в більшості немає розуміння важливості предмета і, відповідно, мотивації та зацікавленості. Ситуація не дивна — якщо запитати у звичайної людини (не з вузьких журналістських кіл), що таке медіаосвіта, навряд чи хтось про неї розкаже. Медіаосвіту часто плутають із журналістською освітою чи думають, що це лише медіатворчість чи інформатика.

  Інформаційний компонент дуже важливий, взагалі, це має бути серйозна державна кампанія, певний медіаосвітній рух. Очевидно, що питання медіаграмотності мало б бути частиною стратегії з інформаційної політики. Зі свого боку, журналісти могли би сприяти популяризації медіаграмотності — статті, сюжети на цю тему поступово давали б розумінням громадянам, у тому числі вчителям, чому цей предмет важливий. 

