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	Завдання на період з 06.04 до 12.04

Алгебра: 1. Параграф 23 «Класичне означення ймовірності» (законспектувати); №№ 23.1 – 23.9 (усно), 23.10, 23.13 – 23.21, 23.29
2. Параграф 24 «Початкові відомості про статистику» (законспектувати);  №№ 24.1,24.3 – 24.5, 24.6, 24.8, 24.11, 24.15

3. Переглянути відеоуроки ( посилання буде надіслано). 
Геометрія: 1. Параграф 19 №№ 644,645, 647 2. Переглянути відео уроки ( посилання буде надіслано). 
Фізика: повторити параграфи 36 – 38, виконати письмово у робочих зошитах тестові завдання і самостійну роботу ( посилання буде надіслано). 
Хімія: повторити параграфи 33 – 37, підготуватись до тестування «Оксигеновмісні органічні сполуки» (тестування 10.04, посилання буде надіслано)
Біологія: 1. Перевірка знань з теми: «Біорізноманіття» , тестування 08.04 о 10.00. ( посилання буде надіслано). 2. Опрацювати параграфи 47, 48 (виписати в зошит основні поняття, усно відповісти на запитання в кінці параграфа). Переглянути презентації( посилання буде надіслано), скласти схеми: «Структура екосистеми» (слайд4),  «Ланцюг живлення»(слайд 6).
Географія: опрацювати параграфи 36,37 «Транспорт», відповісти усно на питання в кінці параграфів, працювати з картами атласу, на сторінці Google-класу в папці «9 клас. Транспорт» - прочитати завдання, подивитись відео, виконати тренувальну вправу за посиланням ( посилання буде надіслано).
Основи здоров’я: опрацювати параграф 22
Укр. мова: 1. Складне речення з різними видами зв’язку. Опрацювати тести, переглянути відеоурок ( посилання буде надіслано). 2. Складне речення із сурядним і підрядним зв’язком. Опрацювати тести, переглянути відеоурок ( посилання буде надіслано). Фото надіслати учителю.
Укр. літ: 1. Життя і творчість Пантелеймона Куліша. Опрацювати біографію письменника за підручником, скласти хронологічну таблицю. Фото надіслати учителю. 2.Читати роман «Чорна рада», ідейно – художній аналіз твору за підручником. Опрацювати тести, переглянути відеоурок ( посилання буде надіслано). 
Зар. літ: опрацювати текст твору, проаналізувати ІІІ дію п’єси Б. Шоу «Пігмаліон» (в зошиті зробити таблицю і стисло відповісти на запитання).
Рос. мова: 1. Повторить теоритический материал по теме «Знаки препинания в БСП». 2. Составить БСП по предложенным схемам (схемы будут предоставлены)
Англ. мова: 1. Writing a letter to the newspaper SB p.101, WB p. 75.

2. Підготовка до тестування WB p. 76. 

3. Тест: Round-up SB p.102
Історія України: «Західноукраїнські землі на початку ХХ ст.». Скласти розповідь про діяльність молодіжно – громадських організацій «Січ», «Сокіл». «Пласт». Оформити у вигляді таблиці.
Всесвітня історія: опрацювати параграф 27, тема: «Османська імперія», письмово завдання 1 – 4 в кінці параграфа.
Правознавство: повторити параграфи 22 – 23, підготуватись до розв’язування юридичних задач.
Німецька мова: повторити лексику з теми: «Am Wochenende», написати твір з даної теми.
Інформатика: завдання будуть опубліковані у Вайбері у дні занять за розкладом.




